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Udlændinge- og Integrationsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 31. august 2021 stillet følgende 

spørgsmål nr. 700 (alm. del) efter ønske fra Peter Skaarup (DF) til udlændinge- og 

integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 700: 

 

Vil ministeren redegøre for,  

1. Hvor mange der er evakueret fra Afghanistan i kølvandet på Talibans magt-

overtagelse i august 2021 herunder redegøre for følgende: 

2. Hvor mange er danske statsborgere? 

3. Hvor mange er afghanere med opholdstilladelse som flygtning i Danmark, og 

hvordan det kan være, at de opholder sig i det land, de påstår at være flygtet 

fra? 

4. Hvor mange er afghanere med anden opholdstilladelse end som flygtning i 

Danmark, herunder hvordan det kan være, at de opholder sig i det land? 

5. Hvilke konsekvenser vil og kan regeringen drage over for de afghanere, der i 

strid med reglerne har befundet sig i Afghanistan, og er blevet evakueret der-

fra, og hvor mange drejer det sig om? 

6. Hvor mange afghanske tolke, der har arbejdet for danske myndigheder, er eva-

kueret fra Afghanistan? 

7. Hvor mange andre afghanere, der har arbejdet for danske myndigheder, er 

evakueret fra Afghanistan? 

8. Hvor mange andre personer med relation til andre lande end Danmark, f.eks. 

Skandinaviske lande, har danske myndigheder evakueret fra Afghanistan, og 

vil ministeren oplyse, om de er sendt videre til de rette lande? 

9. Er der evakueret personer fra Afghanistan med flere ægtefæller? 

10. Er der kun evakueret personer fra Afghanistan med ægtefæller og børn, eller 

er der også evakueret fætre eller bedstemødre og i givet fald i hvor mange 

tilfælde? 

11. Hvor mange af de evakuerede fra Afghanistan var smittet med corona, og 

hvilke forholdsregler blev der truffet, f.eks. karantæne? 

 

Svar: 

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet 

indhentet bidrag fra henholdsvis Udlændingestyrelsen og Udenrigsministeriet.  

Udlændinge- og Integrationsudvalget 2020-21
UUI Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 700

Offentligt
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Ad 1 og 2. Udenrigsministeriet har oplyst, at der pr. 15. september 2021 er evaku-

eret 1.038 personer fra Afghanistan. Der er evakueret 137 fra danskerlisten, hvoraf 

50 er danske statsborgere. Der pågår fortsat validering og konsolidering af tallene, 

hvorfor der kan forekomme ændringer. 

 

Ad 3. Udlændingestyrelsen har oplyst, at afghanere med gyldigt opholdsgrundlag 

ikke er blevet registreret med en evakueringssag i Udlændingestyrelsen. 

 

Ad 4. Udenrigsministeriet har oplyst, at baggrunden for opholdstilladelsen ikke har 

været relevant for evakueringsopgaven. Udenrigsministeriet har alene tjekket med 

Udlændingestyrelsen, om de pågældende havde opholdsgrundlag i Danmark. 

 

Ad. 5 Udlændingestyrelsen har oplyst følgende: 

 

”En tidsbegrænset eller tidsubegrænset opholdstilladelse kan inddrages eller 

nægtes forlænget, når en udlænding, der har opholdstilladelse som flygtning 

efter udlændingelovens § 7 eller § 8, stk. 1 eller 2, rejser på ferie eller andet 

korterevarende ophold til det land, hvor den myndighed, der har givet op-

holdstilladelsen, har fundet, at udlændingen risikerer forfølgelse omfattet af 

udlændingelovens § 7, og forholdene, der har begrundet opholdstilladelsen, 

har ændret sig på en sådan måde, at udlændingen ikke længere risikerer så-

dan forfølgelse, jf. udlændingelovens § 7. Dette fremgår af udlændingelovens 

§ 19, stk. 2, nr. 4. 

 

Videre fremgår det af udlændingelovens § 19, stk. 3, at en opholdstilladelse 

kan inddrages efter udlændingelovens § 19, stk. 2, nr. 4, indtil 10 år efter det 

tidspunkt, hvor opholdstilladelsen er meddelt første gang. Ved afgørelse om 

inddragelse eller nægtelse af forlængelse efter udlændingelovens § 19, stk. 

2, nr. 4, skal det tillægges betydelig vægt, at udlændingen ved frivilligt at rejse 

til det land, hvor den myndighed, der har givet opholdstilladelsen, har fun-

det, at udlændingen risikerer forfølgelse omfattet af udlændingelovens § 7, 

selv har skabt en formodning om, at de forhold, der har begrundet opholds-

tilladelsen, har ændret sig på en sådan måde, at udlændingen ikke længere 

risikerer forfølgelse, jf. udlændingelovens § 7 og § 8, stk. 1 og 2. 

 

Det bemærkes, at det forhold, at en udlænding med opholdstilladelse efter 

udlændingelovens § 7 eller § 8, stk. 1 eller 2, har været rejst til sit hjemland, 

ikke nødvendigvis i sig selv er udtryk for, at udlændingen ikke længere risike-

rer forfølgelse ved en tilbagevenden til sit hjemland. Der lægges ved vurde-

ringen heraf bl.a. vægt på, om udlændingen har oplevet konflikter under sit 

ophold i hjemlandet, hvor i hjemlandet udlændingen har opholdt sig, begrun-

delsen for rejsen, og om udlændingen vil kunne udsendes til sit hjemland, jf. 

udlændingelovens § 31. 

 

Videre indgår det i vurderingen af inddragelse eller nægtelse af forlængelse 

efter udlændingelovens § 19, stk. 2, nr. 4, om inddragelse eller nægtelse af 
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forlængelse af opholdstilladelsen vil være i strid med Danmarks internatio-

nale forpligtelser, jf. udlændingelovens § 19 a, stk. 1. 

 

Det skal i den forbindelse bemærkes, at udlændingelovens § 19, stk. 2, nr. 4, 

kun vedrører flygtninge med opholdstilladelse efter udlændingelovens § 7 

eller § 8, stk. 1 eller 2. Familiesammenførte til flygtninge kan således rejse på 

korterevarende ferie i hjemlandet, uden at dette har indvirkning på de fami-

liesammenførtes opholdstilladelser. Imidlertid kan de familiesammenførtes 

opholdstilladelser blive inddraget eller nægtet forlænget som konsekvens af, 

at flygtningen får inddraget/nægtet forlænget sin opholdstilladelse. Dette 

forudsætter dog, at de familiesammenførte ikke bevarer deres opholdstilla-

delser af andre årsager. 

 

Udlændingestyrelsen kan på nuværende tidspunkt ikke oplyse, hvor mange 

personer dette drejer sig om. Det bemærkes, at styrelsen primo september 

2021 er påbegyndt samtaler med de evakuerede afghanere.” 

 

Ad 6. Udenrigsministeriet har oplyst, at der ifølge ministeriets oplysninger er 48 

tolke, der har bistået forsvaret, som er godkendte, hvoraf 37 er evakueret til Dan-

mark. Yderligere seks er på vej til Danmark, og en er fortsat i Afghanistan. Derud-

over befinder fire sig i andre lande. Hertil kommer tolkenes familiemedlemmer. 

 

Ad 7. Udenrigsministeriet har oplyst, at der er evakueret 256 lokalansatte og per-

soner, der har været lokalansat inden for de seneste to år på den danske ambas-

sade, inkl. familie. Dertil er 137 personer, der har været lokalansat på den danske 

ambassade for mere end to år siden, inkl. familie, er også blevet evakueret. 

 

Ad 8. Ifølge Udenrigsministeriets oplysninger var der pr. den 26. august 2021 eva-

kueret hhv. 25 med tilknytning til Sverige, 18 med tilknytning til Island, 14 med til-

knytning til Norge, og 1 med tilknytning til Frankrig til Danmark. Af disse var aftalen 

med Sverige, Island og Norge, at disse lande hentede egne i umiddelbar forlængelse 

af deres ankomst til Danmark. Der gøres dog opmærksom på, at der fortsat pågår 

validering og konsolidering af tallene, hvorfor der kan forekomme ændringer.  

 

Ad 9. Udlændingestyrelsen har oplyst, at Udlændingestyrelsen på nuværende tids-

punkt ikke kan opgøre, hvorvidt nogle af de afghanske statsborgere, som har en 

evakueringssag i Udlændingestyrelsen, har flere medfølgende ægtefæller. 

 

Det bemærkes, at styrelsen primo september 2021 er påbegyndt samtaler med de 

evakuerede afghanere. Det er et opmærksomhedspunkt i disse samtaler, om der 

skulle være oplysninger om eller indikationer på, at der er evakuerede med flere 

medfølgende ægtefæller. 

 

Ad 10. Det bemærkes, at Udlændingestyrelsen udelukkende kan opgøre de famili-

emæssige relationer for ægtefæller og børn og kun for udlændinge, der er aktuelt 

indkvarterede. Udlændingestyrelsen kan på nuværende tidspunkt ikke opgøre den 
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familiemæssige sammensætning for de afghanske statsborgere, som har en evaku-

eringssag i Udlændingestyrelsen, i forhold til anden familie, herunder eksempelvis 

fætre/kusiner og bedsteforældre.  

 

Ad 11. For så vidt angår spørgsmålet om COVID-19-test har Udlændingestyrelsen 

oplyst, at alle de evakuerede blev testet i lufthavnen i forbindelse med ankomsten 

til Danmark, og at kun to personer blev i den forbindelse testet positiv. 

 

For at mindske risikoen for smittespredning blev de pågældende personer samt de-

res familiemedlemmer først isoleret fra de øvrige evakuerede i lufthavnen, og der-

næst blev de – efter indrejsekontrol og registrering ved politiet i lufthavnen – ind-

kvarteret i Beredskabscenter Gribskov. 

 

Beredskabscenter Gribskov har siden foråret 2020 efter behov fungeret som et ka-

rantænecenter for asylansøgere m.fl., hvor der er særligt fokus på sundhed og hy-

giejne, og hvor der er god mulighed for at opretholde en effektiv isolation. Perso-

nalet på centret sørger for, at der bliver bragt mad til beboerne. Der foretages des-

uden en døgnbemandet overvågning af beboerenes sundhedstilstand. 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Anette Görtz 

 


